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第1章  遗传因子的发现

【学习目标导引】
1、分析孟德尔遗传实验的科学方法。

2、阐明基因的分离规律和自由组合规律。

3、模拟植物或动物性状分离的杂交实验。

第1节  孟德尔的豌豆杂交实验（一）

【知识要点提炼】
1、一对相对性状的杂交实验

不同品种的豌豆之间同时具有多对相对性状，为了便于分析，孟德尔首先对每一对相对性状的遗传分别进行研究。孟德尔用纯种高茎豌豆与纯种矮茎豌豆作亲本进行杂交，杂交后产生的第一代（F1）全部为高茎豌豆。F1自交，结果在子二代（F2）植株中，不仅有高茎，还有矮茎，其比例为3∶1。

2、对分离现象的解释

孟德尔对分离现象的原因提出了如下的假设：①生物的性状是由遗传因子决定的；②遗传因子在体细胞中是成对存在的；③生物体形成生殖细胞――配子时，成对的遗传因子彼此分离，分别进入不同的配子中，配子中只含有每对遗传因子中的一个；④受精时，雌雄配子的结合是随机的。

3、对分离现象解释的验证

孟德尔为了验证他对分离现象的解释是否正确，设计了测交试验。就是让F1与隐性纯合子杂交，这个方法可以用来测定F1的遗传因子组合类型。孟德尔所做的测交实验结果验证了他的假说。

4、分离定律

孟德尔一对相对性状的实验结果及其解释，后人把它归纳为孟德尔第一定律，又称分离定律，即在生物的体细胞中，控制同一性状的遗传因子成对存在，不相融合；在形成配子时，成对的遗传因子发生分离，分离后的遗传因子分别进入不同的配子中，随配子遗传给后代。

5、基本概念

自花传粉（自交）、异花传粉、父本（♂）、母本（♀）、去雄、相对性状、显性性状、隐性性状、性状分离、显性遗传因子、隐性遗传因子、纯合子、杂合子、测交。

【典型例题解析】
例1　两个杂合子黄色子粒的豌豆进行杂交，产生120粒种子，理论推算纯合子黄色豌豆种子的数目为（　　）

（A）30粒　　　（B）60粒　　　（C）90粒　　　（D）120粒

解析　两亲本为杂合子黄色子粒，说明黄色为显性性状，其遗传因子组成都为Aa（设黄色由A控制），两亲本杂交后遗传因子的组合方式有AA、Aa、aa三种，比例为1∶2∶1，其中纯合子黄色豌豆（AA）占后代个体总数的1／4，1／4×120＝30粒。答案：（A）。

例2　家兔的黑毛与褐毛是一对相对性状。现有4只家兔，甲和乙为雌兔，丙和丁为雄兔。甲、乙、丙均为黑毛，丁为褐毛。已知甲和丁交配的后代全部黑毛子兔；乙和丁交配的后代中有褐毛子兔。请回答：

（1）判断黑毛和褐毛的显隐性，并用符号B和b表示。

（2）写出甲、乙、丁三只兔的遗传因子组合。

（3）如何利用题中提供的材料鉴别丙兔是纯合子还是杂合子？

解析　（1）已知甲和丁交配后全部子兔为黑毛，说明黑色（B）对褐色（b）为显性，褐色为隐性性状。（2）甲兔的遗传因子组合为BB，丁兔的遗传因子组合为bb。而乙兔为黑毛，乙和丁交配的后代中有褐毛子兔出现，可判断乙兔含有隐性的褐色遗传因子，其遗传因子组合为Bb。（3）丙兔为雄兔，甲兔和乙兔为雌兔，所以丙兔可通过与乙兔（Bb）交配来鉴别其遗传因子的组合。

答案：（1）黑色（B）对棕色（b）是显性。（2）甲兔BB、乙兔Bb、丁兔bb。（3）丙兔可通过与乙兔交配来鉴别其遗传因子的组合。如果交配后代全部为黑毛子兔，则为纯合子（BB）；如果后代中有隐性的褐毛子兔出现，则为杂合子（Bb）。

第一课时
【随堂巩固练习】
1、用豌豆做遗传实验是孟德尔获得成功的重要原因之一，因为豌豆是　　　　　　（　　）
①自花传粉植物　②异花传粉植物　③闭花传粉植物　④具有易于区分的相对性状

⑤豌豆花大，易于去雄和人工授粉　⑥是单性花，易于进行人工授粉

（A）②③④⑥　　　（B）①③④⑤　　　（C）①③⑤　　　（D）②④⑥

2、在进行豌豆杂交试验时，为避免其自花传粉，孟德尔采取的措施是　　　　　　　（　　）

①花蕾期，不去雄蕊　②花蕾期，去雄蕊　③去雄后，套上纸袋

④去雄后，不套纸袋　⑤待花成熟时，采集另一株植物的花粉涂在去雌蕊的柱头上

⑥待花成熟时，拿开纸袋任其在自然状况下传粉受精

（A）②④⑥　　　（B）①③⑥　  　　（C）②③⑤　 　（D）②④⑥

3、下列各组中不属于相对性状的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）水稻的早熟与晚熟               （B）豌豆的紫花与红花

（C）家兔的长毛与细毛               （D）小麦的抗病和不抗病（易染病）

4、孟德尔通过豌豆的7对相对性状实验，发现其F2的相对性状分离比均接近于　　（　　）

（A）2∶1　　　　（B）3∶1　　　  　（C）4∶1　　  　（D）5∶1

5、对隐性性状的正确表述是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）后代中表现不出来的性状　　　　 （B）后代中不常出现的性状

（C）杂种F1未出现的亲本性状　　　  （D）F2未出现的亲本性状

6、高茎豌豆（Dd）能产生含有哪种遗传因子的配子　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）只有含D的配子　　　　　    　（B）有含D的配子，也有含d的配子

（C）只有含d的配子　　　　   　　　（D）只有含D的配子，或只有含d的配子

7、下列杂交组合（遗传因子E控制显性性状，e控制隐性性状）产生的后代，哪一组符合性状分离的概念会发生性状分离　　 　　 　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）EE×ee     　  （B）EE×Ee        （C）EE×EE         （D）Ee×Ee

8、绵羊的白毛（W）对黑毛（w）为显性，一只白毛绵羊与一只黑毛绵羊杂交，生了6只小羊，其中3白3黑。这两个亲本的遗传因子组合可能性最大的是　　  　　　　（　　）

（A）Ww×WW  　（B）Ww×ww      （C）Ww×Ww  　 （D）WW×Ww

9、一对有耳垂的父母生了一个无耳垂的孩子，这说明　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）有耳垂为显性性状　　　　　 　　（B）无耳垂为显性性状

（C）有耳垂为隐性性状　　　　　 　　（D）不能说明问题

10、分别用A和a表示硬币正面和背面，每次被抛出后，A或a朝上的概率都是1／2。为了验证这一结论，有4位同学做了抛硬币实验。他们的实验结果最具说服力的是　（　　）

（A）甲抛了两次，A／a=1            （B）乙抛了20次，A／a≈1.2

（C）丙抛了200次，A／a≈0.96      （D）丙抛了2000次，A／a≈1.02

第二课时

【随堂巩固练习】
11、测交实验是指让　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）F1个体之间进行杂交         　　（B）F1个体与显性母本杂交

（C）F1个体与隐性父本杂交    　　   （D）F1个体与隐性纯合子杂交

12、大豆的花色由一对遗传因子控制，下表是大豆的花色三个组合的遗传实验结果。请回答：
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（1）由表中第      个组合实验可知　  　花为显性性状。

（2）表中第       个组合实验为测交实验。

（3）第3个组合中，子代的所有个体中，纯合子所占的比率是　　　 　。
13、大豆的白花和紫花是一对相对性状。下列四组杂交实验中：①紫花×紫花→紫花，②紫花×紫花→301紫花＋101白花，③紫花×白花→紫花，④紫花×白花→98紫花＋102白花。能判断显性和隐性关系的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）①和②　　  （B）③和④        （C）①和③　　  （D）②和③

14、家猫的毛色是黑褐色对白色为显性。两只黑褐色杂合子猫交配后，一窝产下了四只小猫。这四只小猫的毛色是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）三只黑褐色、一只白色           （B）一只黑褐色、三只白色

（C）四只全是黑褐色                 （D）上述三种情况都有可能出现

15、一对表现型正常的夫妇，他们的双亲中都有一个白化病患者（白化病为隐性遗传因子控制的遗传），预计他们生育一个白化病孩子的概率是　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）12.5%  　   （B）25%          （C）50%        （D）75%
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16、如图是某家族黑尿症的系谱图，已知控制这对性状的遗传因子是A、a，则：①预计Ⅲ6是患病男孩的几率是多少；②若Ⅲ6是患病男孩，Ⅱ4和Ⅱ5又生Ⅲ7，预计Ⅲ7是患病男孩的几率是多少　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）①1／3；②1／2

（B）①1／6；②1／6

（C）①1／6；②1／4

（D）①1／4；②1／6
第2节  孟德尔的豌豆杂交实验（二）

【知识要点提炼】
1、两对相对性状的杂交实验

孟德尔用纯种黄色圆粒和纯种绿色皱粒的豌豆作亲本进行杂交，结出的种子（F1）全部为黄色圆粒的。让F1自交，产生的F2中出现了黄色圆粒、黄色皱粒、绿色圆粒、绿色皱粒的种子，其数量比接近于9∶3∶3∶1。

2、对自由组合现象的解释
孟德尔的实验：①选用两对相对性状：粒色―黄色（Y）和绿色（y），粒形―圆粒（R）和皱粒（r）；②两个亲本的遗传因子组成是YYRR和yyrr，分别产生YR和yr的配子；③F1的遗传因子组成是YyRr，性状表现为黄色圆粒；④F1产生配子时，每对遗传因子彼此分离，不同对的遗传因子可以自由组合，这样F1产生的雌雄配子各有四种：YR、Yr、yR、yr，数量比各为1∶1∶1∶1；⑤雌雄配子的结合方式有16种，遗传因子的组合形式有9种，性状表现为4种，它们之间的数量比是9∶3∶3∶1。

3、对自由组合现象解释的验证

孟德尔为了验证他对自由组合现象的解释是否正确，又设计了测交试验，即让F1（YyRr）与隐性纯合子（yyrr）杂交，无论正交还是反交，结果都符合预期的设想。

4、自由组合定律

人们把孟德尔的上述两对相对性状的实验结果及其解释，称为孟德尔第二定律，也叫自由组合定律，即控制不同性状的遗传因子的分离和组合是互不干扰的；在形成配子时，决定同一性状的成对的遗传因子彼此分离，决定不同性状的遗传因子自由组合。

5、孟德尔实验方法的启示

孟德尔经过8年的潜心研究，终于揭示了生物遗传的两个规律，分离定律和自由组合定律。他取得成功的原因是：①正确地选用实验材料；②由单因子到多因子的研究方法；③应用统计学的原理对实验结果进行分析；④科学地设计了实验的程序。

6、基本概念

表现型、基因型、等位基因。

【典型例题解析】
例1　在番茄中紫茎（A）对绿茎（a）是显性，缺刻叶（B）对马铃薯叶（b）是显性，且这两对遗传因子是自由组合的，有两组亲本及其后代的情况如下表，试推出第一组亲本和第二组亲本中“某植株”的遗传因子组成。

	亲本
	后代表现性状和植株数目

	
	紫缺
	紫马
	绿缺
	绿马

	第一组：紫缺×绿马
	404
	0
	387
	0

	第二组：AaBb×某植株
	354
	112
	341
	108


解析　解答此类题目的思路是先写出亲本可能的遗传因子组成，再根据后代表现性状和植株数目确定亲本的遗传因子组成。

写出亲代可能的遗传因子组成可依据下列两点：第一，显性性状出现，说明亲代至少含有一个显性遗传因子，如亲代为紫缺，则遗传因子的组成可写出A　B　；第二，隐性性状一旦出现，即为隐性遗传因子的纯合子，如亲代为绿马，其遗传因子组成为aabb。

第一组：亲代可能的遗传因子组成为A　B　、aabb；后代紫缺404株，绿缺387株，即叶形全部为缺刻叶，而茎的颜色为紫∶绿≈1∶1，则亲代紫缺A　B　可定为AaBB。

第二组：紫（354＋112）∶绿（341＋108）≈1∶1，则亲代关于这一对性状的遗传因子组成为Aa×aa；缺（354＋341）∶马（112＋102）≈3∶1，则亲代关于这一对性状的遗传因子组成为Bb×Bb。综合起来即为“某植株”的遗传因子组成aaBb。

答案：第一组遗传因子组成是AaBB、aabb；第二组“某植株”的遗传因子组成是aaBb。

例2　 甲品种小麦为纯种抗病高秆，乙品种小麦为纯种不抗病矮秆。已知抗病（T）对不抗病（t）为显性，高秆（D）对矮秆（d）为显性。用将甲、乙两个品种杂交的方法在后代选育矮秆、抗病的新品种。请问：

（1）F2中最理想的矮秆、抗病的新品种基因型是（　　）

（A）DDTT　　　（B）DdTt　　　（C）ddTt　　　（D）ddTT

（2）最理想的基因型在F2中所占比率为（　　）

（A）1/16        （B）2/16       （C）3/16      （D）9/16

解析  高秆抗病小麦的基因型为DDTT，矮秆不抗病小麦的基因型为ddtt，这两个品种小麦杂交得到F2的遗传图解为：

P：　DTT（高、抗）×ddtt（矮、不抗）

↓　　　　↓

配子：　　　DT　　　 dt

↘　 ↙

F1：　　　　　DdTt（高、抗）

↓ eq \o\ac(○,×)
	F1配子
	DT
	Dt
	dT
	dt

	DT
	DDTT高、抗
	DDTt高、抗
	DdTT高、抗
	DdTt高、抗

	Dt
	DDTt高、抗
	DDtt高、不抗
	DdTt高、抗
	Ddtt高、不抗

	dT
	DdTT高、抗
	DdTt高、抗
	ddTT矮、抗
	ddTt矮、抗

	dt
	DdTt高、抗
	Ddtt高、不抗
	ddTt矮、抗
	ddtt矮、不抗


从图解中可看出F2中，最合乎要求的基因型是ddTT。因为它是双纯合的矮秆、抗病品种，自交后代将不再分离，这种基因型占F2的1/16。答案：（1）（D）；（2）（A）。

第一课时

【随堂巩固练习】
1、黄色圆粒（YYRR）与绿色皱粒（yyrr）豌豆杂交，F1的遗传因子组成是　　　　（　　）

（A）YYRR　  　（B）yyrr　　 　　（C）YYrr　　　　（D）YyRr

2、孟德尔对黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆这两对相对性状所做的遗传实验，在F2中得到的性状表现为四种，其比例接近　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）3∶1∶3∶1　（B）1∶1∶1∶1　（C）9∶3∶3∶1　（D）6∶4∶4∶1

3、一个遗传因子组成为AaBb的高等植物自交，下列叙述中错误的是　　　　　　　（　　）
（A）产生的雌雄配子种类和数量都相同
（B）子代中可有9种不同的遗传因子组合形式
（C）雌雄配子的结合是随机的
（D）子代的4种性状表现之比为9∶3∶3∶1 

4、花生种皮紫色（R）对红色（r）为显性，厚壳（T）对薄壳（t）为显性，两对遗传因子可以自由组合。杂交组合为TtRr×ttrr的后代性状表现有　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）1种         （B）2种         （C）4种         （D）6种

5、狗的黑毛（B）对白毛（b）为显性，短毛（D）对长毛（d）为显性。现有两只白色短毛的狗交配，共生出28只白色短毛小狗和9只白色长毛小狗，这对亲本的遗传因子组合分别是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）BbDd和BbDd                （B）bbDd和bbDd
（C）bbDD和bbDD         　     （D）bbDD和bbDd

6、高茎黄粒豌豆（DdYy）和高茎绿粒豌豆（Ddyy）杂交，F1高茎黄粒豌豆2886粒，你估计矮茎绿粒豌豆有多少株　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）2886　　　（B）900　　　　　（C）962　　　（D）320

7、黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交得F1，F1全为黄色圆粒。F1与某豌豆杂交，得到四种类型的后代及其比为黄圆∶黄皱∶绿圆∶绿皱＝3∶3∶1∶1。那么，某豌豆的遗传因子的组合是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　（　　）

（A）YYRR　　　　（B）yyRr　　　　（C）YyRr　　　　（D）Yyrr

8、已知水稻的迟熟（E）对早熟（e）、抗病（T）对易染病（t）是显性。用迟熟抗病和早熟易染病水稻杂交，得到F1，F1测交后代为迟熟抗病∶早熟抗病∶迟熟易染病∶早熟易染病＝1∶1∶1∶1。请问：

（1）双亲的遗传因子组成是　　 　　和　　　 　。F1的遗传因子组合是　　　　 　。

（2）若F1自交，则自交后代全部个体性状表现有4种，具体是　 　　   　　 　　 

　     　　　　           　                　，其比例是　　　　　　　。

第二课时

【随堂巩固练习】
9、豌豆种子黄色（Y）对绿色（y）为显性，圆粒（R）对皱粒（r）为显性。若绿色圆粒亲本与黄色皱粒亲本杂交，后代出现黄色圆粒和黄色皱粒，种子的数目分别是82和80，据此可推知亲本的基因型是　　　　　　  　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）yyRr×YYrr   （B）yyRr×Yyrr　（C）YYRr×yyRR   （D）yyRR×YYrr

10、若绿色圆粒亲本与黄色皱粒亲本杂交，F1只表现出黄色圆粒性状，当F1自交得F2个体2400株，其中黄色圆粒性状中有杂合子类型多少株　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）1500          （B）450            （C）900              （D）1200

11、纯种黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交，在F2出现的新性状中，能稳定遗传的个体占总数的　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）1／16　　　（B）2／16　   （C）3／16 　 　　（D）4／16

12、用矮秆迟熟（ddEE）水稻和高秆早熟（DDee）水稻杂交，这两对基因可以自由组合。如希望得到200株矮秆早熟植株纯种，那么F2在理论上要有多少株　　　　　（　　）

（A）800        （B）1000      （C）1600         （D）3200

13、桃的果肉黄色和白色是一对显性性状，用A表示显性基因；果皮有毛和无毛是另一对相对性状，用B表示显性基因。有人在生产实践中发现了下列情况：
（1）黄肉毛桃①自交→全部是黄肉毛桃；
（2）黄肉毛桃②自交→有的是黄肉毛桃，有的是黄肉无毛桃；

（3）黄肉毛桃③自交→有的是黄肉毛桃，有的是白肉毛桃；

（4）黄肉毛桃④自交→黄肉毛桃、白肉毛桃、黄肉无毛桃、白肉无毛桃都有。

请分析写出这四个黄肉毛桃亲本的基因型：
①             ；②            ；③             ；④              。
14、人类大肠息肉是一种由显性基因A控制的遗传病；亨氏舞蹈症状的神经紊乱是由显性基因B控制的遗传病。一个带A基因的男人（基因型为Aabb）与一个带B基因的女人（基因型为aaBb）婚配。请据此预测：
（1）这对夫妇所生孩子中，下列各种病症出现的概率：同时患肠息肉和亨氏舞蹈症的概率是      ；只患肠息肉一种病的概率是      ；患亨氏舞蹈症的概率是       。
（2）若这对夫妇一共生了三个孩子，这三个孩子都正常的概率是      。
15、已知柿子椒果实圆锥形（A）对灯笼形（a）为显性，红色（B）对黄色（b）为显性，辣味（C）对甜味（c）为显性，假定这三对基因自由组合。现有以下4个纯合亲本：

	亲 本
	果形      果色      果味

	甲

乙

丙

丁
	灯笼形    红色      辣味

灯笼形    黄色      辣味

圆锥形    红色      甜味

圆锥形    黄色      甜味


（1）利用以上亲本进行杂交，F2出现灯笼形、黄色、甜味果实的植株的亲本组合为  　　　　　　　　　　　　　　。
（2）上述亲本组合中，F2出现灯笼形、黄色、甜味果实的植株比例最高的亲本组合是 　　　　　　，其基因型为  　　　　　　　　　　     ，这种亲本组合杂交F1的基因型和表现型是　  　　　　　　　　　　　　　　　  ，其F2的全部表现型有 　　　　　　　　　　　　　　　　　　     ，灯笼形、黄色、甜味果实的植株在该F2中出现的比例是 　　　  。
16、孟德尔的遗传实验取得成功的主要原因是　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
①用豌豆作实验材料　  ②先研究一对相对性状　  ③用统计学方法分析结果
④科学地设计试验程序  　⑤常年努力坚持不懈
（A）①②④⑤   （B）②③④⑤  （C）①②③⑤     （D）①②③④⑤
单元练习

一、选择题

1、豌豆非常适合于做遗传实验的材料，因为豌豆　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）是严格的自花传粉植物          （B）性状不多品种也少

（C）生长整齐便于人工控制          （D）性状具有显隐性之分

2、下列个体属于杂合子的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）AABBcc　  （B）aaBBcc       （C）AABBCc    （D）aaBBCC

3、一只白色公羊与一只黑色母羊交配，生出的小羊全部表现为白色，这是因为　　（　　）
（A）控制黑色的基因消失　　　　　　（B）黑色母羊必为纯合子

（C）黑色母羊必为杂合子　　　　　　（D）控制黑色的基因并未消失，只是没能表达

4、一对表现型正常的夫妇，他们的母亲都是白化病（aa），那么这对夫妇生一个表现型为正常男孩的概率是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）3／4      　  （B）1／16　   　　 （C）3／8    　　　（D）3／16

5、牛的毛色遗传黑色对棕色是显性，要确定一头黑母牛是否为纯合子，选用和它交配的牛最好是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
（A）棕色公牛　　（B）纯种黑公牛　　（C）杂种黑公牛　　（D）杂色花公牛
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6、下图为舞蹈症（显性基因B控制）某家庭遗传系谱，若图中Ⅲ7和Ⅲ10婚配，他们生一个孩子出现该病的概率为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）5／6

（B）3／4

（C）1／2

（D）100％

7、某生物个体与基因型aabb的个体交配，共产生了四种表现型的后代，其比例为1∶1∶1∶1。该个体的基因型是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　（　　）

（A）AABb　　　（B）AaBB　　　　（C）AaBb　　　　（D）AABB

8、基因型为AaBb的个体进行测交，后代中不会出现的基因型是　　　　　　　　（　　）

（A）AaBb　　　（B）aabb　　　 　（C）AABb　　　　（D）aaBb

9、下列两对独立遗传的相对性状杂交组合中，能产生4种表现型、6种基因型的是（　　）

（A）AaBb×aabb  （B）Aabb×AaBb  （C）AaBb×AABb  （D）Aabb×aaBb

10、香豌豆中，当C、R两显性基因都存在时，花呈红色。一株红花香豌豆与基因为ccRr的植株杂交，子代中有3／8开红花；若让此株红花亲本自交，后代开红花的植株中纯合体占　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

（A）1／2       　   （B）1／4       　    （C）3／4   　    　   （D）1／9

二、非选择题

11、遗传学的奠基人是　　　　　　，他在研究　　　　　　　　　　实验中总结出了遗传因子的　　　　　定律和　　　　　　定律。

12、已知豚鼠黑色皮毛基因A为显性，白色皮毛基因a为隐性。请回答下列问题：

（1）若一只黑色雌豚鼠生了一只白色子豚鼠，则可知该母鼠的基因型是　　　　　。
（2）与此雌鼠交配的雄鼠的基因型为　　　　　　，表现型为　　　　　　　　　。

（3）如果用此雌鼠进行测交实验，则其后代表现型为　　　　　　和　　　　　　，相应的基因型为　　　　　和　　　　　，其数目之比为　　　　　。

13、向日葵大粒（B）对小粒（b）为显性，含油量少（C）对含油量多（c）为显性，控制这两对相对性状的基因分别位于两对同源染色体上。现已知：BBCC×bbcc→F1，F2自交后共得800株，请从理论上推算：
（1）F1自交后代中大粒向日葵共      　  。

（2）F1自交后代中含油量多的向日葵共     　　  。

（3）F1自交后代中大粒含油量多的向日葵共   　　  。

A．150株        B．200株        C．600株        D．800株

14、右图是一个人类白化病遗传的家庭系谱。6号和7号为同卵双生，即由同一个受精卵发育而成的两个个体。8号和9号为异卵双生，即由两个受精卵分别发育而成的两个个体。

（1）该病是   　　　 基因控制的（填“隐性”或“显性”）。

（2）若用A和a表示控制相对性状的一对等位基因，则3号、7号的基因型分别为    　　　　  。

（3）6号是纯合体的几率是        ，9号是杂合体的几率是        。

（4）7号和8号再生一个孩子有病的几率是      　  。

（5）如果6号和9号结婚，则他们生出有病的孩子的几率是        。如果他们所生的第一个孩子有病，则再生一个孩子有病的几率是      ，正常的几率是        。

15、鸡的毛腿（F）对光腿（f）是显性，豆冠（E）对单冠（e）是显性。现有两只公鸡A和B与两只母鸡C和D，分别按下列（1）～（4）杂交，且已知A、B、C、D四只鸡的表现型都是毛腿豆冠，他们杂交产生的表现型如（1）～（4）所示：
（1）C×A→都是毛腿豆冠
（2）D×B→毛腿豆冠、毛腿单冠
（3）D×A→都是毛腿豆冠
（4）C×B→毛腿豆冠、光腿豆冠
请对上述情况进行分析综合，然后写出四只鸡的基因型：
A           ；B            ；C            ；D           。
16、某农场养了一群马，有栗色马和白色马。已知栗色基因（B）对白色基因（b）呈完全显性。育种工作者从中选出一匹健壮的栗色公马，请你根据毛色这一性状，鉴定它是纯合子还是杂合子。

（1）为了在一个配种季节里完成这一鉴定所需要的杂交工作，应怎样配种？

（2）杂交后代可能有哪些结果？这些结果能得出什么结论？

第1章  遗传因子的发现

第1节  孟德尔的豌豆杂交实验（一）

1、B　　2、C　　3、C　　4、B　　5、C　　6、B　　7、D　　8、B　　9、A　　10、D　　11、D　　12、(1)3　　紫　　(2)1　　(3)50%　　13、D　　14、D　　15、B　　16、C

第2节  孟德尔的豌豆杂交实验（二）

1、D　　2、C　　3、A（产生的雌雄配子种类相同，但数量不同）　　4、C　　5、B　　6、C　　7、D　　8、（1）EETT　　eett　　EeTt　　（2）迟熟抗病、早熟抗病、迟熟易染病、早熟易染病　　9∶3∶3∶1　　9、A　　10、D　　11、B　　12、D　　13、AABB　　AABb　　AaBB　　AaBb　　14、（1）1／4　　1／4　　1／2　　（2）1／64　　15、（1）甲与丁、乙与丙、乙与丁　　（2）乙与丁　　aabbCC与AAbbcc　　AabbCc，圆锥形黄色辣味　　圆锥形黄色辣味、圆锥形黄色甜味、灯笼形黄色辣味、灯笼形黄色甜味　　1/16　　16、D
单元练习

1、A　　2、C　　3、D　　4、C　　5、A　　6、A　　7、C　　8、C　　9、B　　10、D　　11、孟德尔　　豌豆的杂交　　分离　　自由组合　　12、（1）Aa　　（2）Aa或aa　　黑色或白色　　（3）黑色　　白色　　Aa　　aa　　1∶1　　13、（1）C　　（2）B　　（3）A 　　14、（1）隐性　　（2）Aa、Aa  　（3）0  　2／3 　 （4）1／4　　（5）1／6　　1／4　　3／4　　15、FFEE　　FfEe　　FfEE　　FFEe    16、（1）让这匹栗色公马在一个配种季节里与多匹白色雌马进行交配。　　（2）如果后代中全部是栗色马，那么就得出这匹栗色公马为纯合子；如果后代中出现了白色马，则可得出这匹栗色公马为杂合子。





















































































